

# 致謝

撰寫致謝詞長期以來都是我所期待的，因為它一方面代表我的寫作時序進入尾聲，另一方面也代表我有機會向所有幫助我的師長與同學們致謝，因此盡可能地列出所有致謝者的名單成爲我撰寫論文期間最重要的嗜好與娛樂。然而隨著我撰寫論文的時間越拖越長，這個名單幾乎足以構成另一本專書，於是我的壓力又再度出現：如何巧妙地掩飾我想以致謝詞彌補論文不足的動機，以及真實地表達我對這些師長與朋友的感謝，都成爲我撰寫致謝詞的考驗。

首先感謝所有幫助過我的師長們，他們不論在論文與人生道路上都給我指引與幫助：指導教授張京育老師教我以理性而公正的角度來觀察世界，他在中西文化對話與差異上有深刻的觀察與見解，並提醒我不斷地自我對話；林中斌老師在實質研究方法、資料與無形研究經驗、思維邏輯上提供訓練；李明老師作爲摩根索(Hans Morgenthau)一脈相承的學生，提供對權力、道德與國際政治現象的解釋。這三位老師作爲我的指導教授與口試委員，對於這本論文有著最直接的貢獻。倘若這本青澀的碩士論文有何出色之處，都要感謝三位老師的指導。

下列師長雖然不是我的口試委員，他們仍提供我深度的指導與意見，在此一併致謝：黃默老師慷慨地提供其作爲博雅學者的觀察與訓練，並開啓我對西方政治哲學的興趣；明居正老師開設中共外交政策與研究方法等課程，他富有創造力的“counter-factual analysis”對我論文寫作幫助甚巨；王輝煌老師花費時間與精力組織小型讀書會，提供我對美國歷史脈絡與政府發展的背景知識；林中明老師在文化、文明等概念上的研究提供我對中國柔性權力分析上的啓發；徐斯儉老師啓發我對中國政治的認識，他所強調的分類比較與「具中國特色」的現象對我影響深刻；丁志鳴老師大方提供研究資源，其大歷史分析鼓勵了我撰寫較具野心的題目；亓樂義老師提供他對中國的深度觀察與寫作經驗，對我的寫作有直接的幫助。與這些師長們的對話經驗將是我這輩子最珍惜的一項資產。

感謝下列亦師亦友的伙伴們。台大政治學研究所碩士班的吳雨蒼同學提供他對中國柔性權力研究發現，與他的辯論廣及十九世紀的歐洲外交和中國的柔性權力現象，作爲我論文最有力的批判者，我由衷感謝；吳尙書同學如百科全書般地提供軍事知識，無疑是我撰寫軍事權力部份時重要的幫助；陳一誠同學是中國南方外交的專家，感謝他對相關知識的提供與見解。溫書賈同學(Joshua Wenger)在他西方人的外表下隱藏著一個比我更中國的靈魂，他因此能夠提供我最直接的文化接觸經驗與對話。除了感謝之外，在研究所生涯中，我知道我們已經並肩打了最奇妙的一仗。

感謝中研院政治所籌備處的工作伙伴們。師大政治學研究所博士班的吳建忠同學是我論文大綱初稿的首位讀者，在他對中國內政長期觀察的基礎上，往往提供我有力的意見；現正派往英國進行語言訓練的職業外交官張志涵小姐在我的大綱撰寫階段多次透過對話幫助我釐清邏輯，並提供參考資料；現任職於中研院政治所籌備處的紀凱露小姐於論文章創階段多次提供思辯上的幫助；陳震宇與王宏忠學長（兩位皆為政大政治研究所碩士班畢業，前者即將前往美國攻讀博士學位，後者則為美國紐奧良大學政治學研究所博士班二年級學生）大方提供碩士論文及撰寫經驗做為參考；其他例如張淑真學姐、台大新聞學研究所碩士班的黃如妤同學與東吳政治學研究所碩士班的林政楠同學也曾提供其寶貴意見，在此由衷感謝。

感謝政大外交學系碩士班的同學們。簡嘉宏同學提供與法語相關的資料與知識；莊博志同學幫助我排除以電腦作圖上的困擾；林佳蓉同學在論文修改過程中提供心理支持；助教趙文達學長與楊文琪學姐提供許多行政事務上的幫助，在此一併感謝。

感謝以下無法被歸類卻又非常重要的朋友們：東吳大學法律學研究所碩士班的王家鈺同學、台大政治學研究所碩士班的陳聿伶同學、政大法律研究所碩士班的呂明訓同學、東吳大學人權學程講師鄭雯如同學、人權學程組員楊詩諭小姐、王孝為醫師、洪國智藥師、聯電工程部郭彥挺先生、華碩採購部黃丞亨與吳詩佳夫婦、許庭銓先生、陳宥廷先生、歐亞基金會郭姿吟小姐以及所有東吳大學政治系畢業的好同學們。在研究所的學習歲月正因為有你們的參與而變得豐富，再次向你們表明我的謝意。

最後則要感謝我最重要的父母與家人。感謝父母做我永遠的後盾，在我年近而立仍無怨無悔，持續提供我舒適而不虞匱乏的生活；感謝文萱做我永遠的好友，提供我最直觀卻往往最具啟發性的見解；感謝 Latte 與 Yuki 如定心丸般的陪伴；感謝鍾青與 Charlene，在見面困難的情況下仍長期支持著我。

碩士學位的取得對我而言不是一個結束，而是一個開始。如同指導教授張京育老師的妙語：

如同蠶食桑葉，在學習的歷程中我們吸收了知識的養分。如何將這些養分轉化為成果，如同蠶吐出的絲，經過加工成為美麗的綢緞，則是更重要的任務。

帶著所有人給我的祝福，今後我將更努力地吸收、吐絲與結蛹。

陳文葳，2007年6月書於政大外交所